



据8月9日《信息时报》报道,杭州警方近日对“8·4”交通肇事司机魏志刚作出批准逮捕的决定,警方通过现场勘验、调取电子监控视频和询问现场目击者,证实被害人马芳芳在横穿马路距斑马线南侧10米左右处被车撞上。这个通报引起了网友的质疑,因为警方只提供了事发前的视频,而没有事发当时和事后的画面,最关键的是恰恰少了事发当时29秒的视频。网友称警方提供的录像不能说明什么,也不能证明什么。

29秒是修补70码的最好机会

□李 晓 亮

有时,真的不能怪人们太多疑,而是公权力部门对公共事件的权威信息通报,总显出“漫不经心”的一面,有意无意地给人们留下了联想空间。

肇事司机魏志刚酒后驾车致人死亡,应对事故负主要责任,坊间几乎没有异议。可死者马芳芳没走人行横道,要负次要责任,却引发了此起彼伏的质疑声。

警方公布的监控视频,鬼使神差地缺少了事发时的29秒。这29秒的重要性不言而喻,对马芳芳来说,这是致命的29秒,死者最后的生命尊严全部维系于此;对于曾经骑过“欺实马”、信誉因而蒙污的杭州警方来讲,这是修复公信力的关键时刻;而对于公众而言,这是触摸真相的一把钥匙,是与舆论监督的命门所在。这29秒对于肇事者魏志刚来说,也是意义非凡的——它对于量刑定性都有着特殊的含义。



但是,视频中这对于所有人都十分关键的29秒,却奇迹般地消失了。结合类似公共事件中的视频缺损经验,联系当下公共舆论的思维习惯,套用时下被用滥了一个句式,那就是29秒被缺失了。

假如马芳芳确实未按规定走斑马线且不幸遭遇车祸,警方就该将监控视频完整公布,这样便于公众引以为鉴,更加

遵守交法,也有利于为魏志刚的肇事行为定性。警方应该相信舆论理性,公众不会蛮不讲理地在看到马芳芳违法后,还将其违法责任强加给魏志刚。

假如公安机关一面单方面宣布马芳芳负次要责任,一面将事发的29秒删除,这既是对马芳芳“死无对证”式的褻法,又是对公众智商的侮辱,结果只能招致民意反感和不信任。

“录像缺失”引发的一系列风波,此前的教训太多了。具体到本案,杭州警方在公信力方面本来就有“70码”的不光彩前科,现在应该是借此修补公信力的绝佳时机!从这个意义上讲,无论是人为还是客观造成的那29秒视频盲区,正是检验杭州司法机关司法公正的试金石。视频的盲区,必须由司法公正来修复。

事发前的视频什么也说明不了

□曹 林

“躲猫猫案”引起舆论哗然时,能还原真相最关键的现场录像也一直在躲猫猫,警方的解释是“监控设备损坏,无法提供监控录像”。想想“躲猫猫案”中的猫腻,杭州警方只提供事前视频,却不公布事发时的29秒视频,这难免不让人生疑:难道官方又想让真相“躲猫猫”?

毫无疑问,在一次次被欺骗和忽悠之后,在信任危机到处弥漫的环境下,舆论和公众对公权力机关的不信任已经到了近乎变态的程度,人们会本能地怀疑公权力机关作出的一切判断。越是在这样的信任危机下,越需要垄断着真相的人和部门,以更令人信服的理由和确凿无疑的铁证去自证清白,拿出确凿的证据回应一些看起来很苛刻、甚至无理的质疑,这是公权力机关必须支付的代价。

何况这又是一个很敏感的事件,一个有钱人酒后驾车撞死一个打工妹,正像胡斌飙车撞死谭卓一样,由于双方身份悬殊,公众在这样的事情上有一种先入为主的情绪和本能的偏好,都会带着

“警方会偏袒有钱人”、“有钱人会用钱摆平警方”这样的有罪推定来看待警方判断的——面对舆论的这种情绪,警方当然应该排除影响而独立办案,不为民愤遮望眼,以事实为依据,以法律为准绳,客观理性地办案。但客观办案并不意味着可以藐视民意,越是在公众对警方充满怀疑的情况下,警方越需要用确凿的证据来支撑自己的判断,作出每一个判断时都应该想到公众可能的怀疑,尽可能地排除证据中每一点值得怀疑的地方,从而以确凿无疑的证据让想质疑的公众无从质疑。只有这样才能逐渐重建坍塌的信任。

如果警方对自身的公信力和民众的疑惑有清醒的认识,应该知道“仅仅选择性地公布事发前视频”是很难让公众相信的,公众的疑问再自然不过了:既然有视频,这是多么确凿无疑的证据,多么好的自证清白机会,为什么不公布最能说明当时情况的那最关键的29秒?选择性地公布视频,这似乎是在自证“不清白”,好像那29秒中真的隐藏了许多不可告人的秘密一样。

官民互信之断裂远非29秒的距离

□晓 宇

这个纷繁的世界其实变得越来越简单,任何现实归根到底也就是信与不信。

29秒关键视频的缺失,足以引起无限想象的空间;经历过胡斌飙车案争议的人们,不能不想起“欺实马”;经历过武汉经适房“6连号”质疑的人们,不能不想起55秒的新闻发布会;经历过“躲猫猫”事件的人们,不能不想起人间最大的悲哀是“人死了,视频没了”。再远一点,人们不能不想起“深圳高官”林嘉祥猥亵女童案中的关键视频缺失;人们不能不想起哈尔滨命案中,“警方剪辑报道录像不实”的死者家属的指控。

我们只能说,对29秒视频缺失的质疑,不再是一个过程,而是一个结果。

当一个又一个悲剧发生时,人们最多的记忆就是参与质疑,这又是何等深刻的悲哀,除了努力去辨别是非之外,我们已不相信是非,当人们遭遇悲剧,只知身陷悲情却无法得

出同时代的世俗智慧——悲观当真是构建悲剧的不二基石?

杭州保时捷撞人案,在“刻意渲染”与“偏见”的判断之间,我更愿意相信质疑是种悲观。“卑鄙是卑鄙者的通行证,高尚是高尚者的墓志铭”,在一个价值已然功利化的社会,选择通行证肯定多于选择墓志铭。当你发现所有人都在做一个计算成本本的“经济人”时,又如何要求自己去做一个相信价值的“道德人”,于是任何人都将以质疑去计算他人的成本收益——甚至都不要求别人按法律道德去做,我们不相信法律道德了,我们不相信还有人相信法律道德,这才是法治最大的悲哀,这才是最大的世俗悲剧。

如果没有悲观的承续,人们不会轻易相信这29秒视频缺失的质疑,毕竟不是没有别的途径证明,至少还有现场目击者,但人们已经事先选择不相信了。每个人也许都只能看到真相的一部分,但却都相信得到了真相的全部,作为信息

的传播者,我们不能不为官员互信的两端越来越快地滑向两个极端而深感忧虑——没有什么断裂,比不相信有人在坚守公共价值更为严重。

在我们看到公共领域的公众质疑越来越多地被质疑本身代替而丧失其公共性时,我们也看到了在公共领域内昆明警方对“处女卖淫案”中有过信息暴露偏差的当事人的“执法报复”。当公共领域内充满了对立的情绪,我们祈求未来的,究竟是正义还是报复?

任何报复,都基于正义的想象,而对立的双方,不会具备同一想象,那么从现实出发,指责与对立都是不恰当的。基于对法律信仰的尊重,杭州警方当然应对29秒视频缺失的质疑作出说明;基于对法律信仰的尊重,在获得足够证据支撑的说服面前,公众自然应放弃受害悲观的猜测。如果选择不相信注定只能是一个悲剧,那么选择相信就是出离情绪之外的理性。

我们不相信会经历所有的悲剧,如果所有的人仍在设想一个幸福的结局,在这个值得想象的未来中,29秒视频缺失不是一个真正的结局,而是一个真正理性的公共选择。

旅游快车 栏目联系电话: 3313877 13033876436

鹤壁市大地旅行社

许可证号: L-HEN-GN09487
★河南省最佳青年文明号 ★河南旅行社先进单位
●青岛、日照海滨二日游常规团 180元/人;
●豪华团 258元/人(每周二、五铁定发团)
●秦皇岛、南北戴河两日游 420元/人
●蓬莱、长岛两日游 420元/人
●北京双卧五日游 980元/人
●秦皇岛、南北戴河双卧五日品质游 1380元/人
●承德避暑山庄、坝上草原双卧六日游 1600元/人
●大连 旅顺 烟台 威海 蓬莱 双卧六日游 1660元/人
●昆明、大理、丽江双飞七日游 2280元/人
●华东五市+水乡双卧七日游 1280元/人
●海南双飞豪华五日游 1680元/人
另有几条线路,欢迎大家来电垂询!!!
美好旅程 源自大地
旅游热线: 0392-2178178 2178179
13938001113 15039250669
地址: 新区九州路东段市委五号院对面

鹤壁盛源旅行社

许可证编号: L-EN-GN091183
青岛 日照
欢乐周末游
游览太公岛海水浴场,体验沙滩浴、海水浴、阳光浴,拥抱大海,感受大海风情,尽情嬉戏,放飞心情;五四广场、八大关、乘船海上观光百年栈桥……
带您畅游美丽的海滨城市
渔家乐 188元/人 品质团 258元/人
水运之都日照经典2日游 180元/人
每周二周五下午7:00 山城区东方红广场发车,新区7时30分火车站胜隆宾馆发车。
招聘导游数名
新区地址:火车站胜隆宾馆盛源旅行社有限责任公司
山城区地址:春雷路中段瑞奇大厦二号楼
电话:新区 0392-2180009 传真:0392-3330777
老区 0392-2631888 13839231991 13939201177

豫选国家5A级景区 中国十佳小康村
中国十大最美村镇 影视基地
康熙帝师故里 天下第一官宅
山西·晋城 每日大型古装迎宾演出
全市各大旅行社均可报名
更多精彩敬请登陆 www.hcxf.cn

鹤壁市信裕旅行社

许可证号: L-HEN-GN09974

- 日照休闲两日三晚游 180元/人
- 青岛、日照两日三晚游 208元/人
- 威海两日三晚游 398元/人
- 蓬莱、长岛两日三晚游 418元/人
- 寨沟、蝴蝶谷两日游 268元/人
- 寨沟、鹤河漂流两日游 318元/人
- 秦皇岛、南北戴河两日游 428元/人

地址: 新区中州快捷商务厅
电话: 3298863 13939258863
2678878 13783011113

世界地质公园 国家AAAA级景区
峡谷绝品 世界上最美的峡谷

科普观光 疯狂戏水
避暑纳凉 水上竞技

龙潭大峡谷一日游
龙潭大峡谷+雪花谷漂流两日游

景区热线: 0379-67134181
13213637678 13233957678
网址: www.lyltdxg.com.cn
地址: 新安县石井乡

龙游天下旅行社

祝君好运行天下

- 青岛、日照休闲二日游: 198元/人;
精品二日游: 248元/人(周二、周五发团)
- 北京、故宫、长城二日游: 398元/人;
(每周五发团)
- 秦皇岛、南北戴河周末游 398元/人;
卧铺 468元/人(周二、周五发团)
- 蓬莱、长岛两日游: 428元/人
- 蓬莱、烟台、威海二日游 395元/人
- 龙潭沟、鹤河漂流二日游: 398元/人
- 北京、长城、故宫、欢乐谷五日游: 880元/人
- 桂林、阳朔四星纯玩五日游: 1280元/人

诚聘优秀导游数名!
地址: 新区九州路中段瑞奇大厦四楼405室
办公电话: 0392-3285111 3285222
13849201625 13613928908